

“点长”就位 创文提效

——北塔区状元洲街道的创文工作经验

邵阳日报记者 杨吉



得益于“点长制”的实施,状元洲街道资园社区的农贸市场干净、整洁,一派文明新气象。

“摊位货物一定要摆放在黄线内,大家在劝导摊贩和市民时一定要细心、耐心、热心,严谨细致。大家辛苦了,加油!”5月18日,北塔区状元洲街道资园社区的“点长”谢志军像往常一样早早来到社区,组织安排各项工作。

跟他一样,还有10个“点长”在状元洲街道各个社区统筹负责,确保创建全国文明城市工作高效有序开展。

状元洲街道通过推行“点长制”,在环境保护、停车秩序、规范经营、垃圾分类、市民文明、志愿服务等工作上成效显著。

早在去年底,状元洲街道就在所有社区推行“点长制”,按照“点位包干、责任到人”的原则,择优选拔党员干部、居民小组长、网格员、居民代表等人员担任“点长”。

同时,状元洲街道还严格对照创建全国文明城市标准和要求,每月组织“点长”专项培训,定期对各位“点长”的履职情况进行考核通报,严格落实履职不力退出、履职得力受奖的激励机制,以考评压实责任,以问责倒逼工作落地落实;以数字化成绩,以荣誉促进工作。

这种制度安排,确保了各社区都有一支高素质“点长”工作队伍。他们履职尽责、担当作为,将创建力量下沉至小区、院落、楼栋,形成“发现、上报、整改、提升”的工作闭环,逐一突破了创文工作难点、死角。

“我们一组9人,每天6点半开始对责任区域进行监督巡查,一天工作8小时。”谢志军说,他和队员们工作期间,每天平均都要走几万步,社区居民早把他们当成了“知心人”。

“社区路面坑洼、井盖破损,人行道破损、占道经营这些问题,市民都会向我们反映,我们会第一时间向街道反馈。”点长的设立,让每个社区都有了“现场负责人”。

收到反馈后街道会由专人负责统筹协调,与城管、商务、市监等部门一起确保问题得到有效迅速解决。

“这样一来可以很好地提升部门间协

同作战的能力,充分发挥‘街道吹哨、部门报到’的机制效能。”状元洲街道创文专干陈友龙介绍,随着全街道“点长”制的建立,各部门社区通力协作,凝聚文明城市创建工作合力,共同探索常态长效机制,为全面提高创建工作水平进一步筑牢了基础。

2022年以来,各“点长”共巡查上报破损公益广告70余处,发现过时、破损墙体标语和墙体喷绘布8处,发现破损仿真草皮5处,均由街道及时完成修复;上报路面坑洼9处、下水井盖破损8处、人行道板损坏20余处、晨晚锻炼点便民设施损坏3处,街道收到反馈后及时对接相关部门进行修缮,实现城市“高颜值”再提升。

“点长”还充分扮演“创文广播员”的身份,借助手持小喇叭、车载音响等设备,让接地气的创文宣传口号深入人心,积极协助街道社区开展各类活动,不断引导群众积极参加文明城市创建、感受文明城市创建,切实提升文明素质,让群众在参与

活动的同时,真切感受到文明城市创建的好处,自发加入到创文大队伍中来。

“车不乱停了,路也好走了,大家笑容也多了!”“现在市场内整洁多了,卖菜心情都好了!”在资园社区,说起这里的变化,居民们纷纷称赞。

“虽然工作很累,但看到社区环境变美了,百姓有实实在在的获得感,我们就非常有成就感。”谢志军说。

“点长”是文明城市创建的“末梢神经”,状元洲街道“点长制”的建立,形成了文明城市创建过程中的“发现机制”,实现了对环境卫生、公共秩序、市民行为、社会风气不断向好的有效推动,打通了文明城市创建的“最后一公里”,为状元洲街道在创建全国文明城市过程中,展现文明新貌作出了新贡献。

文明创建·共创共享

推动中非经贸深度合作先行区建设

邵阳日报讯(记者 罗俊 通讯员 阳梨 姚龙兴) 5月19日,省商务厅二级巡视员杨明伟一行来我市调研对非经贸工作。

调研组先后到邵阳美丽来发制品有限公司、邵阳中非经贸产业园,与企业负责人深入交流,实地了解企业生产规模、对非外贸发展等情况。同时,围绕如何提升邵阳对非外贸发展水平以及企业关注的重点问题进行交流探讨。

在市商务局召开的的对非经贸工作座谈会上,各相关部门负责人分别就邵阳中非经贸工作、对非外贸企业税收优惠政策等进行汇报和讲解;各参会企业代表介绍了企业2022年生产经营情况和存在的困难。

杨明伟指出,中非经贸深度合作先行区建设事关国计民生,要高度重视,坚持高位推动。要积极探索、借鉴先进模式,解决企业存在的突出问题。要加快推进邵阳中非经贸产业园建设进度,做好招商引资工作。要发挥跨境电商的优势,积极推进海外仓建设,助推邵品出邵。

我市扎实推进残疾儿童康复救助

邵阳日报讯(记者 贺旭艳 通讯员 曾雅丽) 我市扎实推进省重点民生实事残疾儿童康复救助项目在疫情防控形势下的高质量实施。截至5月20日,全市实施残疾儿童康复救助1423名,累计康复训练4610.2个月,任务完成情况高于全省平均水平。

今年我市重点民生实事项目残疾儿童康复救助项目的任务是为1000名有康复需求和适应指征的听力、言语、肢体、智力残疾儿童和孤独症儿童提供人均不低于8个月的机构康复训练服务。为了把实事办实、办好,市残联一方面加强与卫健、财政等相关部门的协调联动,合力保障残疾儿童康复权益;一

方面强化安全观念和底线思维,压实康复机构主体责任。在确保残疾儿童生命安全和康复质量的前提下,根据疫情形势及时进行线上线下康复训练的转换衔接。同时印制发放《残疾儿童康复机构儿童安全手册》10000份,加强残疾儿童及家属疫情防控、防溺水安全教育。5月中旬,市残联理事长刘慧还带队到邵东、新邵、隆回、洞口、武冈辖区内的定点康复机构开展调研督导,从机构建设、项目实施、队伍素质、康复质量等各方面推动残疾儿童康复事业高质量发展。

◆奋斗百年路 启航新征程
——我为群众办实事

防灾减灾知识大讲堂进校园

邵阳日报讯(记者 朱杰 通讯员 陈明鑫) “怎么防范应对冰雪灾害天气?”“室外雷电有哪些安全防范措施?”5月23日上午,市减灾委员会办公室工作人员带着防灾减灾和应急救援知识,给资江学校学生们上了一堂生动的安全教育课。

这是2022年“5·12”防灾减灾知识大讲堂暨应急演练在资江学校开展的一次专场活动。活动由市政府主办,市减灾委员会办公室、市应急管理局、市教育局、市地震局联合承办,旨在引导师生树立安全防范意识,提高应急演练与安全自救能力。活动现场通过举办安全

知识讲座、设置防灾减灾科普展板、发放《防灾减灾 科普先行》宣传册等方式对在校师生进行了“防灾减灾”安全知识宣传,向师生展示了发生各类灾害时如何进行紧急避险,传授自救互救基本技能,并现场为师生解答有关防灾减灾疑问。

“通过防灾减灾知识进校园活动,增强广大师生的安全防护意识,提高应急演练能力,在突发状况发生时,使学校师生具备较强的安全防范能力和自我保护能力。”市应急管理局相关负责人表示,将进一步向学生普及防灾减灾知识,通过学校辐射家庭,动员全社会参与防灾减灾事业。

整治高速公路旁圈地种菜行为

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 宋育霖) 5月17日,在执法人员的监督下,大祥区双江村一村民,对沪昆高速公路邵阳段(K1241+600西往东方向)的一块非法圈围的菜地里的蔬菜进行收割,并将其损毁的高速公路隔离栅进行修复。自此该路段的交通问题顽瘴痼疾得以彻底整改。

早先,湖南高速集团邵阳分公司邵东养护所在日常巡查中发现该路段的隔离栅被破坏严重,存在极大安全隐患。于是,该养护所联合邵阳南路产大队、邵阳高速交警双清大队成立调查小组,对现场进行实地勘查,走访高速公路沿线居民,挨家挨户了解情况。

经走访了解,该片“菜地”是双江村一村民所开辟。为种菜进出方便,他屡次破坏隔离栅。调查小组成员对该村民进行法规宣讲,告知他破坏高速公路及其附属设施,不仅要承担民事赔偿责任,造成严重后果的要追究刑事责任。在调查小组的宣传教育下,该村民意识到自身的错误,主动修复被破坏的隔离栅,并承诺以后不会违规圈围高速用地种菜。

交通问题顽瘴痼疾集中整治“亮剑”行动



5月1日,《信访工作条例》正式实施。5月19日,全市公安机关统一开展《信访工作条例》集中宣传活动,以进一步提高广大群众对信访工作的知晓率和参与度,引导群众遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法,在全社会营造依法办事、依法信访、依法维权的良好氛围。图为市公安局在江北西湖桥广场开展宣传。

邵阳日报记者 袁光宇
通讯员 邓琢玲
摄影报道

“双保校长”陈贵明

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 童中涵

新邵县与隆回县交界之处有一所小学,名叫树山小学。这所学校的校长陈贵明,当了12年校长,同时也当了12年“保安”和“保姆”。5月22日,在“六一”儿童节即将到来之际,从该校走出去的51名优秀学子献出儿时戴过的红领巾,组成“双保校长陈贵明”7个大字,框裱成匾,作为礼物献给恩师。

从2010年担任新邵县小塘镇树山小学校长起,陈贵明就兼任学校的义务保安。2013年,树山小学分来两位年轻女教师,因为离家远,她俩双休日经常留守学校。为了两位女教师的安全,距家仅3.5公里,平时不需住校的陈贵明,叫上自己的妻子,来到学校陪伴她俩,并且经常给她们带去时令蔬菜,做特色小吃给她们品尝。

赵丽华(化名)现在是新邵县某机关单位的一名公务员,提起陈贵明,她总是说:“他就

是我爸!”原来,赵丽华在树山小学读一年级的时,正逢其母患癌症去世,家里欠下20多万元外债,下有两个年幼的弟弟,父亲是一字不识的残障人士。“陈贵明校长不忍心看到我就此辍学,主动承担了我的全部学费,还带着妻子和儿女经常帮助我家插秧、收割等,甚至给我们全家洗衣缝补,一直坚持了整整6年。”

有一年,因为特殊原因,位置偏、条件差的树山小学师资出现严重短缺。陈贵明闻听学校附近有年轻妈妈谢卫华曾有过教书经历,他11次登门请求其帮助代课,承诺由自己和家人帮助照顾她年幼的孩子,

终于感动对方。陈贵明深知,要想彻底改变乡村教育面貌,还得从改善办学条件做起。他四处奔走呼吁,终于从财政资金、民间乡贤、慈善机构等渠道筹资400多万元,于2014年改扩建了树山小学。如今的树山小学不仅拥有宽敞明亮的综合楼、学生食堂、教师周转房,还配备了多媒体教室、美术室、音乐室、图书室、体育室、电脑室、科学实验室等,办学规模也从原来的“插花班级”变成了“完全小学”。

“学校进行基建期间,他每天吃住在学校,充当地保安,守护工地建筑材料。学校竣工

之后,他比以前足足瘦了十多公斤,头顶差不多秃光了。”妻子史翠云数落丈夫。

没钱美化学校怎么办?陈贵明带领学校教师经常利用课余时间,将一些杂树野草挖回学校妥善栽植。8年过去,树山小学已经成为一座树木葱茏、四季花开的花园式学校。

在陈贵明的感召下,多年来,树山小学每一位教师都认真教,每个孩子都努力学,教学质量迅速提升。目前树山小学辖区入学率年年达到100%,这对于一所农村偏远学校来说,实为不易。

“有耕耘,必有收获。”陈贵明戴着“双保校长”桂冠的同时,也先后戴上镇“最美校长”和县“最可爱乡村教师”桂冠。

培育和践行
社会主义核心价值观